

# 晋城市工业和信息化局

A类

## 关于市政协八届三次会议第TA0238号提案的答复

经济委员会：

您提出的《关于加快建设全省“制造业数字化改造先行区”，实施数字化转型三年行动的建议的提案》收悉，经研究，现答复如下：

### 一、主要工作

#### （一）加强领导高位推动

晋城市委市政府高度重视，将“制造业数字化改造先行区建设”纳入市委经济工作和市政府工作报告的重点任务加以推进，提出“坚决扛牢省委赋予我市建设‘制造业数字化改造先行区’的重大使命”“以建设全省制造业数字化改造先行区为牵引，统筹推进产业数字化和数字产业化，协同推进治理数字化和数据价值化”。市委常委会（扩大）会议3次、市政府常务会6次学习传达国家和全省新型工业化、制造业振兴升级、网络安全和信息化等有关会议精神，研究部署制造业数字化改造先行区建设工作，并对目标任务、调查研究、健全机制、基础建设、培育标杆、构建生态、营造氛围等提出一系列要求，为工作开展指明

了方向、明确了路径。

## **(二) 完善机制统筹推进**

2022年，晋城市政府办公室印发《晋城市传统产业数字化转型三年行动方案（2022—2024年）》，成立传统产业数字化转型领导小组，在此基础上，2023年晋城市工信局印发《2023年晋城市制造业数字化改造先行区建设工作方案》《晋城市制造业数字化改造先行区建设工作推进机制》，成立工作专班，制定年度目标，协同推进任务落实，进一步形成推动制造业数字化改造先行区建设工作格局。积极配合市中小企业服务中心开展数字化转型城市创建工作，筛选5个细分行业410家企业开展数字化转型升级，在全省5个创建城市中综合排名第3。

## **(三) 深入调研明确路径**

晋城市委将“关于推进制造业数字化改造先行区建设的课题研究”作为落实省管主要领导干部专题研讨班精神深入开展大调研活动的重点课题之一，由张鹏飞副市长领题，市工信局牵头，市大数据应用局、市发展改革委、市科技局、市财政局、市中小企业发展促进中心等配合，成立调研组，深入各县（市、区）、重点企业开展调研，赴北京、天津等先进地市考察学习，与武汉大学团队、行业领域专家等研讨交流，摸清了全市制造业数字化改造现状，找出存在问题和差距，厘清了数字化改造先行区建设的方向和路径，形成“一报告一方案三清单”（关于晋城市推进制造业数字化改造先行区建设的调研报告、晋城市推进制造业数字化改造先

行区建设行动方案（2023-2027）、制造业数字化改造先行区建设任务清单、政策清单、项目清单），为促进晋城数字经济和实体经济深度融合，加速制造业数字化转型提供了有力支撑。市政府结合主题教育，扎实开展调研活动，分管副市长以“数字领航”企业带动制造业数字化改造先行区建设为题，形成调研成果。

#### **（四）培育标杆带动行业提升**

2023年，晋城市成功举办晋阳湖·数字经济发展峰会晋城分论坛等活动，邀请来自科研院所及科技企业的工业互联网领域8位专家，以《加快发展工业互联网 推动制造业数字化转型》《5G+工业互联网 助推企业数字化转型》等为题作主题演讲，分享数字化转型的成功经验和典型案例，共同探讨制造业数字化转型发展路径，活动期间进行了晋城市数字经济现场成就展，组织100多家企业200多人赴山西晋钢智造科技实业有限公司和晋城光谷产业园进行实地观摩，会上，发布了第一批市级数字化改造标杆企业7户，会议达到了预期效果。新培育“中小企业数字化转型”示范点企业11家，总数累计达到26家（数字化水平都达到了工信部印发的《中小企业数字化水平评测指标》二级及以上水平），为全市中小企业的数字化转型提供了可参考、可借鉴的“智慧发展”之路。晋城光谷产业园入选首批省级数字经济示范型园区，康硕（山西）智能制造有限公司入选第一批省级数字化转型促进中心培育名单。

## **(五) 奋力打造数字化改造新优势**

为集聚制造业数字化改造各类资源，做好数字化顶层设计和公共服务供给。建立了晋城市数字化改造服务资源生态池，面向省内外征集制造业数字化改造服务商 26 户；2023 年，晋城市数字经济联合会正式成立，吸纳首批会员 100 余家，推动行业协会、高等院校、科研院所、数字企业多元联合，解决企业“不想改、不会改、不敢改”问题；以合作聚合力，凭智慧换智能，向一流专家团队借智借脑，与中国信通院合作完成《数字经济赋能晋城高质量发展战略路径》课题研究，与中国通信企业协会合作完成《全国 5G 智能应用示范城市发展研究报告》《晋城市柔性智能制造基地建设咨询报告》；特邀上海中小企业数字化转型专家围绕数字化前沿趋势及发展方向等内容，与我市 21 家制造业企业进行了深度交流；邀请省数字化转型促进中心专家围绕数字化转型赋能为我市 200 余家中小企业开展数字化转型专题培训；规范化、常态化开展数字经济讲座“五进”活动，不断提高我市领导干部数字经济思维能力和专业素质，增强发展数字经济本领。2024 年 2 月，我市成功获评全国“千兆城市”，晋城数字化改造先行区建设基础支撑能力得到有效提升。

## **二、下一步工作举措**

下一步，晋城市工信局将紧紧围绕省委经济工作会议提出的“九个方面重点任务”，按照省新型工业化推进暨制造业振兴升

级大会提出的“七个着力统筹”要求，坚定不移打好产业转型攻坚战，加快建设全省“制造业数字化改造先行区”，深入实施数字化转型三年行动，推动传统产业全链条、全方位转型，持续赋能新型工业化，推动制造业高质量发展。

**(一) 夯实数字基础。**鼓励基础电信企业、铁塔公司发挥行业优势打造数字生态，推动5G和千兆光网深度覆盖和融合应用，开展“信号升格”专项行动，实施好2024年度电信普遍服务项目建设，优化信息基础设施布局。

**(二) 坚持示范引领。**支持龙头骨干企业建设“智改数转网联”示范项目，在重点行业持续打造制造业数字化改造标杆，遴选一批典型应用场景，向上下游企业辐射推广，引领带动行业改造提升。加快培育智能工厂和智能车间，新增两化融合贯标认证企业10户以上，省级智能制造试点示范企业2户以上。

**(三) 强化园区联动。**市、县两级组织开展工业互联网“学优秀、对标杆”活动，梳理总结标杆企业成功经验，促进优秀案例加快外溢复制。鼓支持开发区、工业园区建立工业互联网平台，实现产业生态系統化和运营发展智能化，争创省级数字经济示范型园区。

**(四) 优化服务生态。**依托晋城经济技术开发区、康硕等行业龙头企业、数字技术企业围绕光机电、冶铸等主导行业多层次创建区域型、行业型和企业型数字化转型促进中心。充分发挥制

造业数字化改造生态池、数字经济联合会作用，持续开展制造业数字化转型交流活动，为工业企业和服务商搭建供需交流、合作共享平台。

感谢您对我市制造业数字化改造方面工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：席凌云

承 办 人：张伟伟

联系 电 话：2218762

